

高校教学团队转型:背景、问题与理路

王志蔚¹, 穆厚琴², 常转娃³

(江苏师范大学 连云港校区 1. 高教研究所;2. 文学院;3. 外语与经管学院, 江苏 连云港 222006)

摘要:高校转型是高等教育适应经济社会变化的发展方式变革,也是一项长期的、复杂的系统工程。教学团队是高校教学建设和改革的先导力量,适应高校转型是现阶段教学团队内涵发展的必然要求。打破“重学轻术”的传统观念及其教学、科研运行模式,重构教学团队理念,按照职业教育规律跨界融合行业企业开展教学与科研,提高应用型人才培养质量和服务社会的能力,是教学团队适应高校转型,实现教学团队内涵创新发展的理性选择。

关键词:高校转型;教学团队;发展逻辑;存在问题;创新途径

中图分类号:G648.4 文献标识码:A 文章编号:1008-6390(2017)03-0093-05

当前,我国经济正依靠科技促进产业转型发展,因此,强烈呼唤高校培养大批掌握先进技术的创新型、复合型技术技能人才。改革高等教育结构,促进地方本科高校向应用型转变是经济社会发展的必然要求,也是高等教育发展的必然规律。实现高校转型,任务千头万绪,而中心工作只有一个,即教学工作。教师是学校教学工作的主体和人才培养工作的具体承担者。教师转型是高校转型的关键,教学团队转型则是高校转型向前推进的显著标志。无论是创建一个品牌专业,还是构建一门精品课程,教学团队都决定着人才培养方案的改革程度,决定着课程内容的先进性与科学性,决定着高校科学研究、服务社会的质量和水平。只有通过教学团队把应用型高等教育理念内化为团队的自觉行为,高校转型才能取得实质性突破。

一、适应高教变革:教学团队转型的背景

(一) 提高人才培养质量是高校教学团队转型的根本目标

高校教学团队是以提高人才培养质量为目标,具有共同价值取向、能够充分发挥高校职能、相互依存、分工合作、共同承担责任的教师组成的共生群体。目前,部分地方本科高校为适应我国创新驱动

发展战略和经济转型发展,正在从办学理念、办学定位、人才培养目标、专业设置、课程体系、师资队伍等方面向应用型转变。高校转型是以提高高等教育质量为目标的系统变革。改革高等教育结构,培养经济社会发展需要的应用型人才是高校转型的目标,也是教学团队教学改革、教学创新的方向。教育部在实施高校本科教育“质量工程”建设的相关文件中强调:“本科教育是高等教育的主体和基础,是提高整个高等教育质量的重点和关键。”^[1]这要求高校紧紧围绕提高本科教学质量这个中心目标,积极打造优秀教学团队,通过教学团队建设,改革一切不适应经济社会和人才成长规律的教学观念、优化人才培养方案、专业结构、专业设置与课程内容,创新教学模式和教学方法,建设精品课程,编写优质教材,扩大和完善实践教学基地,切实提高本科教学质量。教学团队是高校着力打造的创新群体,适应高校转型发展,创新团队内涵,转变教育理念和教学模式,提高人才培养质量,这是当前教学团队转型的主要目标和任务。

(二) 按照职业教育理念优化结构是教学团队转型的内在要求

教学管理理论视野中的教学团队是在长期合作基础上形成教学群体,强调结构合理,知识、年龄、

收稿日期:2016-12-15

基金项目:江苏省教育科学“十二五”规划重点课题“高职院校优秀教学团队水平再提升研究”(B-b/2015/03/056);江苏省社会科学应用研究精品工程立项课题“转型期江苏应用型本科高校领先发展研究”(16SYB-098)

作者简介:王志蔚(1961—),男,安徽淮北人,教授,研究方向:学科专业建设;穆厚琴(1965—),女,江苏连云港人,教授,研究方向:高校课程建设;常转娃(1978—),甘肃渭源人,副教授,研究方向:外语教学。

职称、能力互补。西方著名的贝尔宾团队角色理论认为,一个结构合理的团队,一般由实干家、协调员、推进者、智多星、外交家、监督员、凝聚者和完美主义者等八种角色的成员组成,团队成员身份多种多样,互补性强。如果把这个理论引入地方高校教学团队中,其团队结构不仅需要善于理论教学的教师,而且需要有丰富实践经验的行业企业管理人员和技术人员;不仅需要有教学经验丰富的教师,而且需要善于将知识转化为技术的应用与研发人员。《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》(以下简称《决定》)提出:“引导一批地方本科高校向应用型转变,要重点举办本科职业教育。”按照职业教育类型改革本科高校,教学团队转型的逻辑必然是按照现代职业教育规律,弥补短板,提升团队成员实践教学能力、技术应用能力和开发能力。不仅如此,团队还要引进行业企业管理人员、技术人员,优化团队结构。潘懋元先生曾说,应用型本科高校需要一大批专业知识扎实、实践能力过硬的“双师型”教师。他们不仅善于传授专业知识,而且熟悉岗位操作,并能通过恰当的教学法培养应用型创新人才。^[2]因此,建设一支“双师型”教师队伍是高校转型取得成效的重要保障。教学团队只有重新优化结构,做到知识互补、能力互补、技能互补、行业互补、跨界融合,把教师队伍打造成为一个具有学术性和应用性兼备的新型群体,才能提高本科教学质量,培养出经济社会转型发展所需要的应用型技术技能人才。

(三)校企合作,产教融合是教学团队转变教学模式的必然选择

我国经济发展已经进入依靠科技进步和知识创新来支撑产业发展的新阶段。要保持经济持续发展,需要具有不断创新的高科技尖端人才,更需要大批高素质的技术应用人才。培养应用型人才,需要按照职业教育模式,跨界融合行业企业,密切产学研合作,实现产教融合,这是建立中国应用技术大学的必然选择。1998年,联合国教科文组织在世界首届高等教育大会上提出:“高等教育应加强与职业界的联系,让职业界的代表参与高等院校的管理工作,不断为师生增加国内和国外当学徒及边工作边学习的机会。职业界和高校之间要进行人员交流,紧密结合生产实际,修改课程。”^[3]这个具有前瞻性的宣言强调高校应加强与职业界的联系,实行产学合作教育。近二十年来,校企合作、产教融合已经成为世界高等教育适应全球经济一体化的发展趋势,是应用技术大学人才培养的主导模式。该模式以培养学生

的应用能力和创新能力为目标,以提高学生的综合素质为核心,充分利用学校、企业和科研院所等各种教育资源,发挥其在人才培养方面的独特作用,通过彼此的合作与交流,把学校教育与实践教育(如工学结合、岗位实践、参与科研等)有机结合起来,提高高等教育的社会适应性,增强学生的应用能力。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》提出发展职业教育必须“建立健全政府主导、行业指导、企业参与的办学机制,制定促进校企合作办学法规,促进校企合作制度化”。《决定》还指出,加快现代职业教育体系建设,必须深化校企合作,实现产教融合。教育部鲁昕副部长在“产教融合发展战略国际论坛”上强调,高校要牢牢把握好产教融合、校企合作这一转型发展的路径,主动与地方政府、行业企业建立更加紧密的合作关系,将产教融合、校企合作落实到学校管理、教学的各个环节。^[4]上述宣言、国家政策和重要讲话要求我们,开展本科职业教育,无论是办学思想、教学模式,还是管理制度,只有顺应国家经济结构调整和产业转型发展的趋势,加强校企合作,深度融入地方产业,地方高校才能办出特色、办出水平。教学团队作为高校课程建设与教学实践的主导力量,只有按照高校转型的路径,主动打破封闭的自我发展模式,将团队教学和人才培养融入产业技术更新、公共社会服务和科技发明创造的各个环节中,在校企合作、产教融合的过程中探索、锤炼、磨合,才能实现教学团队内涵的实质性飞跃。

二、向应用型转变:高校教学团队建设存在的主要问题

(一)教学团队观念滞后,阻碍高校转型发展

教学团队转型面临的首要问题是教育观念。有专家认为,高校转型的最大障碍在于观念。^[5]观念是行动的先导,它是引导人们前进的方向。高校转型是高等教育结构的调整,是一种真实存在的战略及理念,需要全体成员去努力践行。然而,观念转变绝非易事。首先,长期以来,主流教育文化一直认为,研究型或学术型高校代表着“高层次的大学”。在这种思想作用下,教学团队带头人一般由综合性、学术型大学出身的高职称、高学历教授担任,成员也多为综合性、学术型大学毕业的年轻博士和硕士研究生。具有多年研究型思维的教学团队,面对学校转型要求,一时很难接受“应用性”观念。其次,由于传统“重学轻术”思想的影响,教学团队在整个社会

普遍歧视职业教育的文化环境中,把习以为常的学术性教育转向职业教育,教育观念难以认同。正如鲁昕所说,“师资队伍的高端是校长,‘应用技术、职业技术’这8个字不被许多大学校长所接受。”^[5]高校校长如此,何况教学团队呢。最后,高校教学团队转型难以适应职业教育的教学模式。在长期的学术型教育环境中,教学团队在教学观念、课程建设、资源建设、专业实习等方面形成了一整套成熟的教育模式,教师已习惯于按照学科体系开发课程与教材,强调陈述性知识,人才培养方案追求学科体系的系统性、完整性,难以重视校企合作、产教融合的新观念,不会主动与行业企业共同开发课程,深入行业企业进行实践锻炼也不积极,忽视以社会需求为目标的技术应用等。

(二) 教学团队结构失衡,缺少企业实践能力

应用人才的培养是一种职业教育活动,要求教师具有丰富的行业企业实践经验,强调教师的应用能力。应用型本科高校教师发展的价值取向应该是“双师型”。这种取向从理论上讲是师生授受关系确立的必然逻辑。从应用型人才培养规律来看,教学活动是分阶段进行的,每个教师都有自己的分工,理论教学、实践教学、理论教学兼实践教学,各有所长,正是这些差异构成了教学团队知识、能力、素质与特长的互补。然而,应然与实然、理论图式与现实建构之间并不是一种简单、线式的转化关系。由于各种预期或非预期因素的制约,许多符合理论逻辑的教育图景在实践中常常陷于困顿。从那些被评为国家级和省级优秀教学团队的实际构成来看,其结构类型不能适应高校转型发展的需要。长期以来,我国高校教师发展政策崇尚“高端化”和“优异化”,以致教师队伍建设都特别青睐于“985”或“211”等重点大学毕业的博士、硕士研究生,他们在宣传本校国家优秀教学团队时,特别突出教学团队成员的国际学术经历,出版了多少部学术专著、多少部国家精品教材,获得了多少国家级项目,得到了多少研究经费等,很少提及团队成员在企业锻炼了几年,带领学生在企业实践中学习效果如何,为企业解决了什么技术难题,技术研发有什么新突破,开发了何种新产品等。总之,许多教学团队建设忽视了教师的行业企业经历及实践能力,造成教学团队结构失衡,实践能力缺失,这与德国、澳大利亚和美国应用型高校要求教师从事实践教学必须具有3至5年的实际工作经历,掌握相关的岗位技能,具有必要的岗位工作能力,积累相应的企业工作经验等

标准相距甚远。

(三) 团队科研脱离生产实际,忽视服务地方经济社会

德国教育学家威廉·冯·洪堡认为,大学是教学科研一体的高等教育机构。教学的本质是教学与科研的结合。教学与科研融合发展,相辅相成,相互促进已成为世界各国高校的共同特征。对于高校教学团队建设来说,脱离教学的科研和脱离科研的教学都是片面的。在高校转型背景下,教学团队的教学与科研内涵也将发生变化。应用型本科高校科研在目的、性质、内容、对象、方法、要求等方面,与综合性高校有很大区别。应用型本科高校的科研较少关注基础理论研究,而是把主要精力放在围绕地方产业技术创新开展应用开发研究。一方面,是为了提高高校服务地方经济社会发展的能力和水平;另一方面,是为了拓宽教育视野和教学领域,积累和创新教学资源,提高应用型人才培养的针对性。总之,应用型本科高校科研的目标不是对高深学问的追求,而是通过高新技术开发研究,发展高新技术,在产学研合作中培养大批应用型高级专门人才。^[2]因此,高校教学团队是否能够以市场为导向,为产业转型发展服务;是否能够将科研成果转化为现实生产力,为行业企业科技创新提供技术支持,是衡量高校教学团队内涵发展的一个重要标志。反观现实,无论是综合性大学,还是一般地方本科高校,教学团队的科研都是在学术型科研评价体系的束缚下偏重基础研究。

三、实现内涵创新:教学团队转型发展的路径选择

(一) 按照高校转型发展要求,反思教学团队建设观念

高校转型首先是观念转型,如果教育观念不转变,不能把职业教育观念内化为实际的教学行为,就不能培养出经济社会所需要的应用型人才。转变观念需要教育反思。没有对教育实践的审视、反思,教育观念就不可能有超越。在产业结构转型升级背景下,许多高校固守学术型教育模式,人才不能满足职业岗位的需要,大学生就业面临结构性困难等现实问题依然突出。作为高校教学团队是延续过去传统的学科教育理念,还是适应经济社会发展和高等教育变革及时转型,是每一个团队成员必须认真思考的问题。从学术型教育转向职业教育,重视技术应用为目的的实践教学,必须把视线由传统的教学价

值取向转移到课程的应用性、技能性和实践性上来，树立为学生终身发展服务的观念与意识，提高学生的职业能力、技术应用能力，把增强学生就业的竞争力作为教学的重点。在教学团队结构的类型优化上，要充分认识团队个体素质和能力的不足，激发自己成为理论教学与实践教学的多面手。在教学模式转型上，高校教学团队成员要充分认识应用型本科校企合作、产教融合的意义，积极参与企业实践活动，融入到企业中，在实践中锻炼，在锻炼中成长，提高专业发展能力。在团队科研目标和服务对象上，成员要认真反思学校职称科研的弊端，从而调整科研目标，增强服务社会的意识和能力。反思不仅是对教学过程的回顾，而且还要把注意力放在普通高等教育向职业教育理念的转变上；不仅要看理论教学、实践教学的比例，而且更要看如何实现两者之间的相互渗透，“教学做”如何实现一体化，从根本上改变过去习以为常、轻车熟路的教学模式。

（二）通过高校培训、企业实践和引进聘任，优化教学团队结构

教学团队是高校教学改革中具有团队精神和学习能力的教学群体，团队的每一个成员在某一方面应有较强的实力。教学是一个学习积累的过程，也是一个知识创新的过程。继续教育，持续创新应该伴随教师职业生涯的全过程。适应高校转型，教学团队不仅要转变教育观念，而且要学习应用性教学理念、研究新型教学模式、积累企业实践教学经验，以提高服务社会的水平和能力。

首先，教学团队要按照结构类型优化要求，制定“双师型”教师培训计划，通过脱产、半脱产、寒暑假短期学习等形式，分期分批赴职业技术学院进修，开展补偿性教育，特别是学习职业教育理念、教学模式和专业理论指导下的技术操作能力与技术创新能力，以适应应用型实践教学和研究的需要。其次，加强与对口大中型企业合作，提高教学团队专业实践能力。教学团队成员到企业实践学习新知识、新技术和新方法，获得相应的技术实践能力和工作经验，是教学团队适应高校转型，提高专业化水平的重要途径。教学团队成员学习背景单一，普遍缺乏行业企业实践和工作经验，理论功底相对扎实，但动手实践能力薄弱，这种现实决定着教学团队很难培养现代企业所需要的职业技术人才。教学团队成员能否获得行业企业所需要的职业岗位实践技能已经成为应用型本科高校教学团队转型成败的关键。《关于进一步加强职业教育工作的若干意见》要求“专业

教师每两年必须有两个月以上的时间到企业或生产一线进行实践，并作为教师提职晋级的必要条件”。《关于地方本科高校转型发展的指导意见》提出，高校转型必须“适应实践教学要求，建设一支既具备扎实的基础理论知识和较高的教学水平，又具有较强的专业实践能力和丰富的实际工作经验的‘双师型’教师队伍。双师教师占专任教师的比例要逐步达到50%以上。教学团队要根据结构优化目标，统筹安排团队成员深入行业企业开展岗位实践，积极参与企业的技术改造与技术攻关，提高其运用专业知识分析问题、解决问题的能力，及时掌握职业岗位对人才的规格要求，为课程改革提供科学依据。最后，引进或者聘请行业企业人才加入教学团队，创新教学团队内涵。德国应用科技大学聘任行业企业人才为教师的条件是：高校毕业，具有教学才能，具有博士学位，在科学知识和方法的应用或开发方面具有至少五年的职业实践经验，其中至少三年在高校以外的领域工作。^{[6][7]}德国要求应用型高校教师不仅要有很高的理论水平，而且还必须具有丰富的实践经验。鉴于目前我国高校极度缺乏具有行业企业背景的教师的现状，高校教学团队在优化结构时，要认真反思，摒弃片面强调团队带头人和成员要主持过国家级科研项目，在本学科权威期刊发表或被SCI收录论文N篇以上，或SSCI收录论文N篇或CSSCI期刊论文N篇以上等陈旧思维，重视从行业企业引进或招聘高级技术人员，既要考虑他们的学历层次、知识结构，又要强调丰富的行业企业专业实践经历。

（三）跨界融合行业企业，重构团队教学模式

教育与生产实践相结合是一种教育理念，也是一种教学模式。校企合作、产教融合是高校转型必须秉持的教育理念和教学模式。高校转型的根本目的是促进高等教育适应经济社会发展。应用型本科高校人才培养是否适应社会实际需要，最终要具体落实到企业需求上。只有深入企业，与企业合作，才能准确判断企业的实际需求，才能对社会经济未来的人才要求变动趋势做出正确的预测。当前，依靠创新驱动的产业转型急需大批研究、开发人才，设计、制造技术人才和经营管理人才。培养这种应用型人才，必须在产业转型发展的具体实践中，在校企合作、产教融合的环境中、模式下进行。高校教学团队应及时转变教育理念，注意提升实践教学能力，改变教学活动方式；应以学科体系的先进性、科学性、系统性构建专业体系、人才培养方案和课程体系，特

别注意协同行业企业制定人才培养目标、规格,让其全程参与建设课程体系、确定教学内容、实施培养过程、制定教学质量评价标准;还应习惯于学校的实验室教学,习惯于走进工厂、车间的教学、应用和开发;应了解行业企业的发展现状、技术流程,掌握行业企业未来技术的发展趋势;应了解学生即时性的技术需要,培养学生具有前瞻性的眼光和迁移能力;应重视学生学科知识的创造和科学技术的创新,要求学生在企业实践中寻找实际技术问题,培养其应用所学知识转化为新技术,进而转化为新产品的创新能力;应多关注学生课堂学习的职业道德,注意在企业实践过程中培养其企业文化和发展精神。总之,地方高校教学团队只有按照产学研合作、产教融合的教学模式,重塑教学团队,才能创新高等教育形式,提高应用型人才培养质量,助推高校转型。

(四)适应产业转型升级需要,促进团队转向应用科研

高校教学团队不仅是培养应用型人才的团队,而且也是为企业提供专业咨询、技术指导,提供应用性研究成果,服务社会的科研团队。教学团队致力于应用研究,一方面可以开发学校为行业企业服务的市场,通过技术服务、技术开发和成果转化,为学校知识成果转化为物质成果提供平台;另一方面,也能够为企业吸收先进技术,提升产品档次,增强在市场上的竞争能力,开拓未来市场提供智力支撑。更为重要的是高校教学团队为地方产业转型而开展的技术服务或新产品开发实践,能够反哺教学,既能够有效改善团队成员的知识结构和能力结构,培养其敏锐的观察判断能力、严谨的科学态度、缜密的思维方法、科学的推理能力,又能够促进团队根据企业生产技术与工艺、技术人员结构、岗位变化,对人才需求的规格、层次、数量等情况,改革课程目标、课程设置、课程内容和教学方法。地方本科高校与实力雄厚的研究型大学相比,没有足够的资金,没有高端先进的实验室,也缺少高深的理论专家和高级技术研

发人才,理论领域很难有重大突破。而发挥学科专业优势,充分利用企业资源,合作开展应用研究,团队科研往往能够取得突破。美国麻省理工学院在1861年是一所普通的高等职业技术学院,学校一直坚持“有用”的办学理念,培养职业技术人才,开展技术研究,最终成为世界著名的私立研究型大学。美国的“赠地学院”之所以获得美国各州公众的鼎力支持,是因为“赠地学院”把自己的研究成果转化为地方所需要的农业生产和工艺技术服务。教学团队要适应高校转型,促进内涵发展,应学习美国应用型大学的发展经验,充分利用地方特色资源,发挥教学团队科研优势,按照地方产业调整、转型发展的实际需要,与相关企事业单位合作,共同开展地域特色的应用研究,为地方企业生产技术创新排忧解难,帮助企业升级技术,提高生产效率,延长产业链,开发新产品,增加产品的科技含量和附加值。这是高校教学团队服务社会的基本职能所在,也是其科研生命力之所在。

参考文献:

- [1]教育部财政部关于实施“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的意见 [EB/OL]. (2012-02-23) [2016-10-20]. http://www.edu.cn/gao_jiao_788/20120223/120223_744046.shtml.
- [2]潘懋元,车如山.略论应用型本科院校的定位[J].高等教育研究,2009(5):35-38.
- [3]兰冰.世界高等教育宣言(节选)[J].云南电大学报,1999(4):45-49.
- [4]鲁昕.地方高校转型发展是高等教育领域又一次深刻的变革——在2014年全国教融合发展战略国际论坛上的致辞[J].三峡高教研究,2014(3):1-3.
- [5]董洪亮.地方本科高校该转型了[N].人民日报,2014-05-08(018).
- [6]徐理勤.现状与发展——中德应用型本科人才培养的比较研究[M].杭州:浙江大学出版社,2008.

[责任编辑 石 悅]